最高法上线技术类知产案件"规则库"

"规则脑图"方便法官进行主动式学习 较快掌握规则体系

□据新华社报道

记者从最高人民法院获悉,最 高人民法院知识产权法庭裁判规则 "知己"裁判规则库昨天正 式上线。这是我国首个专注于收 录、整理、发布技术类知识产权案 件裁判规则的数据库。

据了解,裁判规则库绘制了技 术类案件审判"规则脑图", 直观 呈现规则全貌, 方便法官进行主动 式学习, 较快掌握规则体系。首批 上线的规则收录了最高法知识产权 法庭 2019 年作出的最具典型意义 和指导意义的一批裁判文书和裁判 规则。

"信息化手段是统一裁判标 准、提升审判能力的重要抓手,裁

判规则库的主要作用和影响也是如 此。"最高法副院长兼知识产权法 庭庭长罗东川说,裁判规则库将在 全国"1+76"家技术类知识产权案 件审判队伍中部署, 旨在不断提升 技术类知识产权案件审判标准的统 提升司法公信力, 助力激励和 保护创新,营造一流的营商环境。

罗东川表示,裁判规则库将不 断补充"新鲜血液", 既有最高法 的判决, 也会有全国一审法院的生 效判决。一线的办案法官今天是裁 判规则库的使用者, 明天就是裁判 规则的创造者。律师、企业法务人 员、创新主体等法律共同体也可以 通过参与诉讼活动,成为裁判规则 的"共建者"

最高法昨天还发布了《最高人

民法院知识产权法庭年度报告 (2019)》和《最高人民法院知识产 权法庭裁判要旨(2019)》摘要。 其中显示,最高法知识产权法庭 2019年全年受理各类技术类知识 产权案件 1945 件。罗东川表示, 知识产权法庭打造出一批有社会影 响力、有统一法律适用标准价值的 标杆案例。同时积极参与国际交 流, 为知识产权国际司法保护实践 贡献中国经验和中国智慧。

《最高人民法院知识产权法庭 裁判要旨 (2019)》 摘要从 36 个典 型案例中提炼出 40 条裁判规则, 反映了最高法知识产权法庭在技术 类知识产权领域处理新型、疑难、 复杂案件的司法理念、审理思路和 裁判方法。

有退休干部与境外勾结欲抢弹药库

多起危害国家安全案例被披露

据央视新闻报道,今年4月 15日,是第五个全民国家安全教 育日。国家安全机关坚持总体国家 安全观, 立足本职, 先后在政治 军事、经济、科技等重点领域破获 了一批危害我国家安全的大案要 案。日前,国家安全部新闻办对外 披露了几起典型案件。

境内外勾结

企图颠覆国家政权

先来看一起危害我国政治安全 的案例。该案涉案人员肃某,是-名退休干部。他主动与境外敌对分 子勾结, 谋划实施恐怖活动, 妄图 通过暴力行动推翻国家政权。该案 还在犯罪策划阶段,就被国家安全 机关一举破获。

肃某,长期在云南某学校工 作,多次在网上发表反动文章。 2016年,肃某通过网络结识了身 在境外的某敌对组织骨干成员。随 后,该骨干成员入境成都,与肃某 密谋策划通过开展暴力行动颠覆我 国国家政权, 妄图改变中国政治制 度。

肃某和该敌对分子商定, 先从 境外采购武器,再在国内招募所谓 "敢死队", 于 2017 年春节期间在 云南昆明袭击派出所,并抢夺驻军 弹药库, 实施断水、断电及纵火行 动。若行动成功,肃某将通过网络 媒体公布他草拟的政治诉求; 若失 败,则想办法撤退到境外。

肃某将他们的行动命名为"中 国班加西工程"。他建立了多个微 信群进行指挥协调, 指使人员赴云 南考察边境路线, 赴境外与敌对分 子见面,商议武器和资金事宜。但 这些准备工作早就进入了国家安全 机关工作视线。在暴力行动实施 前,他们就被全部抓捕归案。

2019年4月,四川省成都市 中级人民法院对此案依法进行宣 判, 认定肃某犯颠覆国家政权罪, 肃某当庭表示认罪悔罪。

涉密人员私自移民国外 因叛逃罪获刑

在公布的案例中,有两起涉及 "叛逃罪", 这也是国家安全机关首 次对外披露叛逃案。什么是"叛逃 罪"?叛逃行为对国家安全造成了 哪些危害?

1958年出生的王丕宏,曾任 我国某航空研究所副总设计师, 硕 士研究生学历,原籍中国陕西。他 的妻子赵汝芹,同样曾是该研究所 的技术人员。在研究所工作期间, 两人均是掌握国家秘密的国家工作

从 1999 年起, 王不宏和赵汝 芹便开始预谋移民某西方国家。 他们向单位隐瞒情况,伪造材料, 私自申领因私护照,并通过移民 中介公司办理了移民该国的全部

2002年春节期间,两人利用 回陕西探亲的机会, 携子秘密前往

王丕宏夫妇消失后, 国家安全 机关迅速将他们纳入工作视线。侦 杏发现, 王不宏到达国外后, 还一 直在该国从事着航空领域相关工 作,这对我国军事安全、科技安全 造成重大威胁。

2017年,王丕宏夫妇在离境 近16年后,用外籍身份入境。 2017年11月,在西安咸阳国际机 场, 王丕宏、赵汝芹夫妇落网。

2019年11月,河南省洛阳市 中级人民法院以叛逃罪判处王不宏 有期徒刑三年,赵汝芹有期徒刑两

中国社会科学院法学研究所刑 法研究室主任刘仁文表示:叛逃罪 是指国家机关工作人员在履行公务 期间,擅自离开自己的岗位,叛逃 境外或者在境外叛逃的, 以及掌握 国家秘密的国家工作人员,叛逃境 外或者在境外叛逃的。按刑法规 定,叛逃罪处五年以下有期徒刑, 情节严重的,处五年以上十年以下 有期徒刑。国家机关工作人员或掌 握了国家秘密的国家工作人员,包 括国有企事业单位的工作人员, 甚 至有的掌握内部研究报告,都有可 能成为叛逃罪的主体。

军工专家成间谍 金钱驱使出卖国家秘密

张建革是某军工科研院所-高级科研人员,研究领域涉及我国 军方重要武器装备, 甚至尖端武器 的研发,手握我国核心机密。张建 革落网后, 侦查人员在他携带的行 李中发现他准备带离出境的涉密科 研材料。那么他是如何沦为间谍的

2011年,张建革就职的科研 院所为他争取到了卦两方某国访学 的机会,而在他踏上境外土地的那 一刻起,他的一举一动就受到了境 外间谍情报机关的严密监视。几个 月后,张建革在参加一次学术研讨 会时, 一名自称杰克的男子主动接 近了他。杰克说自己是国外军方的 人, 手上握有军方的项目。而这个 项目对于科研人员来讲,吸引力相

此外, 杰克为张建革解决了很 多生活上的难题,还用豪华轿车带 张建革外出旅游、去高档餐厅用 餐。除了这些小恩小惠, 杰克为张 建革提供了每小时 200 美元的兼职 工作,还允诺为其女儿赴国外留学 和取得居住权提供帮助。

正当张建革在金钱和利益的巨 大诱惑下难以自拔时,杰克露出真 实面目,说自己是为间谍机构工作 的。虽然在国内接受过保密教育, 也知道后果,但在巨大的利益面 前,张建革还是决定接受这笔交 易。回国后,张建革便开始不遗余 力批为境外间谍人员搜集我国军工 情报。

国家安全机关侦查人员称,国 家很多还没有投入现役,没有装备 的武器装备,就被张建革泄露出 去,把我国研制尖端武器的情况、 研究的方向、研究的现状毫无保留 地透露给间谍情报机关。

个核心涉密人员就这样被拉 下水,走向犯罪的不归路。经审 判,张建革因犯间谍罪被法院判处 有期徒刑十五年。

维护国家安全 人人有责

个个触目惊心的典型案例, 警醒我们必须高度重视维护政治安 全、军事安全。与此同时,在网 络、生态、资源、生物等非传统安 全领域, 我国同样面临各种各样的

维护国家安全,不仅是专门机 关的职责, 更是每一个公民和组织 的义务。让我们携起手来,贯彻落 实总体国家安全观,大力加强全民 国家安全教育,不断提升全民国家 安全意识,努力形成维护国家安全 的强大合力,为全面建成小康社 会、实现中华民族伟大复兴提供坚

新华时评

决不能让投资者为企业造假买单

近期国务院金融稳定发展季 员会两次会议批评财务造假等市 场乱象,释放出依法加强投资者 保护的信号--决不能让投资者 为企业造假买单。

资本市场是反映经济活动预 期的市场,真实、准确、完整的信息披露是上市公司的"天职", 也是投资者决策最重要的依据。 最近一次金融委会议强调, 资本 市场发展必须坚持市场化、法治 化原则, 依法诚信经营是最基本 的市场规矩。

要看到, 长久以来各种造假 和欺诈行为不仅扰乱了市场秩 序,更让投资者特别是中小投资 "很受伤"。最近一段时间, 一些上市公司财务造假现出原 , 其中不乏昔日的"明星企 业"、造成了极为恶劣的市场影

随着资本市场改革"开足马 力"和新证券法落地实施、造假 行为的成本大幅提升, 相关责任 人员也要付出更高昂的代价,投 资者保护的"安全网"也将越织 越密, 这个过程离不开资本市场

提高上市公司质量是对投资 者负责的根本,是企业责无旁贷 的重要使命,上市公司和大股东 必须恪守底线, 守法合规经营。 监管部门须用好用足新证券法赋 予的法律空间,对造假、欺诈等 行为重拳出击,坚决维护良好的 市场环境。压实中介机构责任也 不能成为空话, 作为资本市场 "看门人",中介机构须履职尽 责, 依法勤勉从业

投资者更要擦亮眼睛,保持 谨慎, 理性投资。值得注意的 是,新证券法探索建立了符合中 国国情的证券民事诉讼制度 不 仅中小投资者合法权益的维护和 保障更有底气, 未来上市公司造 假的成本也将水涨船高

当前, 克服种种经济压力需 要更加强健的资本市场, 高速增 长的居民理财需求也需要更加强 健的资本市场。只有不断打造一 个公正、透明的市场,不再让投 资者为企业造假买单,才能更好 发挥资本市场服务实体经济和投 资者的功能。

出现聚集性疫情反弹!

哈尔滨指挥部被约谈

日下午, 黑龙江省委副书记、省 长、省应对新型冠状病毒感染肺炎 疫情工作领导小组指挥部指挥长王 文涛主持召开会议, 落实省委常委 会部署要求,就哈尔滨市防控工作 不力, 出现聚集性病例反弹, 约谈 哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指 挥部主要负责人,严肃指出存在的 问题,提出严厉批评。

黑龙汀省指挥部成员 干永康、 孙东生出席约谈并提出批评意见和 工作建议。

王文涛在约谈时指出, 当前, 全国疫情防控总体形势持续向好, 疫情防控阶段性成效进一步巩固, 而哈尔滨却出现聚集性疫情,反映 出哈尔滨市指挥部对疫情防控重要 性及严峻形势认识不足,没有切实 履行好属地责任、主体责任、主管 责任,存在麻痹思想、厌战情绪和 侥幸心理,充分暴露管控措施不落 "内防反弹"工作不力,还存 在明显漏洞和问题。省指挥部对此 提出严肃批评, 市指挥部要向省指 挥部作出深刻检查,并认真反思整

王文涛强调,哈尔滨市要从讲 政治高度上,认真贯彻落实习近平 总书记重要讲话和重要批示精神, 落实党中央、国务院以及省委、省 政府决策部署, 充分认识问题的严 肃性和严重性,深刻吸取教训,以 此为鉴,举一反三,查找薄弱环 节,认真整改,补上漏洞和短板, 建立起及时发现、快速外置、精准 管控、有效救治的常态化防控机 制,坚决遏制疫情蔓延扩散,确保 不出现局部暴发反弹的风险态势。

王文涛指出,哈尔滨要坚决堵

住小区、村屯管控漏洞, 切实管住

小区门、村屯门,增强市民"少出 门、不聚集、戴口罩、勤洗手"的 常态化防控意识, 纠正小区、村屯 管理形同虚设问题,特别要管住聚 集聚餐等行为。要堵塞发热门诊、 诊所药店管理漏洞,真正发挥"哨 点"作用,做到"四早"。要加强 流行病学调查,与时间赛跑,加快 追踪溯源,及时切断传染源,尽快 阻断传播扩散途径。要做好医院防 护,防止院内交叉感染。要在哈尔 滨市率先鼓励更多人自费做核酸检 测,筛检无症状感染者。要启动问 责机制,依法追究相关单位和责任 人的责任。要及时公开相关疫情信 息,回应社会关切。

哈尔滨市长、市应对新冠肺炎 疫情工作指挥部总指挥孙喆作表态 发言,表示诚恳接受批评,对省指 挥部提出的整改要求照单全收,将 全力查找防控薄弱环节,建立问题 清单和整改台账,专班推进落实, 尽最大可能切断传播路径,坚决遏

记者从哈尔滨市疫情防控新闻 发布会上获悉,近日该地确诊病例 的主要特征具有明显聚集性。从4 月9日,该市新发本十新冠肺炎确 诊病例以来,累计确诊病例 19 例, 累计境外输入性确诊病例 16 例, 全部患者均得到有效救治。

据悉, 4月14日0-24时, 哈 尔滨市新增8例新冠肺炎本地确诊 病例,含原无症状感染者订正为确 诊病例 2 例;新增境外输入性确诊 病例 1 例,没有新增无症状感染 者。疫情发生后,哈尔滨市对确诊 病例的密切接触者、密切接触者的 密切接触者、以及其他高风险人群 进行全面排查追踪,并全部采取了 隔离观察措施。